

“羊”真的被大家误会了

中国人对“生肖”有着难以割舍的情结,人们在出生时就被赋予了相对应的生肖属相,这既是一种纪年方法,也是对生命的祝福。在12个生肖属相中,“羊”或许是“最委屈”的一个,不知从何时起,人们对“羊”产生了偏见。



“羊年不宜生子”之忧

日前,《纽约时报》刊发了一篇“避生羊宝宝,中国年底迎生育高峰”的文章,介绍了些“羊年不宜生子”的情况。此前,人民日报、央视已经有过忧心忡忡的报道。

按《纽约时报》的说法,“至少3个省份出现了生育高峰。”

“据《辽宁日报》消息,辽宁省人民医院妇产科白桦教授接受采访时表示,2014年宝宝出生的数量比去年同期增长了近30%。”

“据《威海晚报》消息,截至2014年10月,荣成市人民医院产房每月平均分娩新生儿240多名,接生量是2013年的1倍。”

“据《兰州晨报》消息,2014年8月,兰州市区各医院产科病房爆满。截至7月底,出生量比去年同期增加50%以上,预计年末将迎来生产高峰期。”

“增长30%”、“增加50%”、“翻倍”这类字眼似乎说明在羊年突击生产,避开羊年的情形已经相当严重。

许多报道还引述了人民网2014年5月开展的一项有2000网友参与的调查,结果显示接近52%的网友表示身边有“避生羊宝宝”的现象。

在陕西榆林,一个怀了“羊宝宝”的孕妇被婆婆要求打胎,这个报道也引发了关注,作为“羊宝宝遭嫌弃”的佐证。报道称,“孕妇老公接到婆婆打来的电话,当时脸色都变了,后来吞吞吐吐地告诉她,原来婆婆算了一下说孩子是属羊的,说属相不好,让她放弃这个宝宝。”过了几天,婆婆又亲自找到媳妇,给她说什么“十羊九不全”,说谁属羊过得多悲惨,等等。最后婆婆希望媳妇打掉这个孩子,等羊年过了重新生一个娃。尽管婆婆大力

反对,但孕妇最终还是坚持要生下这个“羊宝宝”。

人口学者段成荣认为,记者们之所以得出错误的结论,是因为在方法上犯了以偏概全的错误。“草率地收集一些个案资料就匆忙下结论,这是人们在观察人口问题等社会现象时最容易犯的错误。”

而所谓调查52%网友表示身边有“避生羊宝宝”现象,恐怕是不准确的,有可能这些人只是听人谈论过这一说法,但有这种说法和真正进行生育决策是不一样的。事实上,家庭在生育时间的决策上更多的受到诸如家庭经济条件、家庭发展计划等其他多种因素的影响,“生肖偏好”所起的作用有限。



「避生羊宝宝」是传统吗

数据显示,中国没有“避生羊宝宝”现象。

不妨先看看上一个羊年2003年前后的情况:2002、2003、2004年全年全国出生人口分别为1647万人、1599万人、1593万人——羊年不仅出生人口比猴年多,比马年少的出生人口也就不到3%,而且很可能只是惯性效应,因为2001年蛇年出生人口是1702万人,马年也比蛇年少,根本没有出现报道里提到的“扎堆生育”现象,更不用说什么“成倍上升”了。再上一个羊年1991年前后的情况是:1990、1991、1992年全年全国出生人口分别为2391万人、2258万人、2119万人,呈惯性降低趋势,也丝毫看不出“避生羊宝宝”现象。再继续往前考察两轮,也依然无法看出“避生羊宝宝”现象。

事实上,按人口学者马妍的研究,不仅“避生羊宝宝”现象不存在,从1949年以来,所谓的“生肖偏好”均无法反映在出生人口的数据上面,包括2000年的“千禧龙宝宝”、2007年“金猪宝宝”、2008年“奥运宝宝”等媒体热捧过的概念,都没有使人口出生数产生重大波动。统计1949到2008这60年每个生肖的出生总人数,“最被偏爱”的龙年只能排第三,“最被嫌弃”的羊年之下还有猪、牛、鼠。

“十羊九不全”的渊源

明代《金瓶梅》中记载,俗传女命北以属羊为劣,南以属虎为凶。其说不知何意,至今相沿,殊不可解。人值未年而生,何至比之于羊?寅年而生,又何至变为虎?这里提到了属羊为劣的说法。后来还有一种说法,相传此来历是为了推翻晚清政府所造的策略。因为慈禧太后是1835年出生的,生肖属羊,干支为“乙未”年,而慈禧太后的左膀右臂曾国藩和李鸿章也同属羊,曾国藩生于1811年,干支辛未年;李鸿章生于1823年干支癸未年。

民间宣称属羊的命不顺,其目的就是精神上给他们打击,以笼络更多人士,造就更浩大的声势理由推翻晚清腐败的封建帝制。据说“十羊九不全”的口号来自于“太平天国”,曾国藩镇压太平天国以后,广为流传。到后来李鸿章签订卖国

条约,人民更加的憎恨属羊的王公大臣。清朝晚期真的是和属羊的干上了,袁世凯也是属羊,生于1859年阴历的八月,是己未羊,后来袁世凯称帝人们口号就是“八月的羊挨刀宰”。此后“十羊九不全”开始广为流传,一直流传至今。

天津市语言文字委员会专家委员谭汝为教授介绍,古代用俗语“十羊九福全”来形容幸福美满的生活。但随着时间推移,被一些人误传成了“十羊九不全”、“十羊九不全”。这条被篡改而讹传至今的俗语,却被某些人深信不疑。他们认为属羊的人命运欠佳,属羊的女子命运多舛,尤其冬季出生的属羊的女子命运更为坎坷,原因竟然是“冬天没有牧草,羊得忍饥挨饿”。把命运与某种动物属相捆绑在一起的“命运预测”,是荒谬无据的。

属羊名人逐个数

羊年出生的人成不了成功人士?答案当然是否定的。从历史人士到商界精英,从科技专家到文体明星,他们与其他年份出生的人相比毫不逊色。

历史人物

唐太宗李世民
清朝的奠基者努尔哈赤
唐宋八大家中的欧阳修
《资治通鉴》撰写者司马光
一代枭雄曹操

商界

前世界首富比尔·盖茨
国际传媒大亨默多克
晚清著名商人胡雪岩

科技界

获中国首届“国家最高科学技术奖”的吴文俊
物理学家梁敬魁
稀土研究专家苏钢
海洋原生动物学家郝守仪
冻土学家程国栋

演员

奚美娟、刘晓庆、米雪、章子怡、高圆圆、那英、周慧敏、周杰伦、佟大为、邓超等。

运动员

围棋九段棋手俞斌、原国家女篮主力中锋郑海霞、原男篮国手阿的江、原国家女足队员高红、原体操队员莫慧兰、足球队员徐云龙和李毅、女篮国手隋菲、羽毛球选手陈宏、长跑运动员董艳梅、射击选手蔡亚林、举重运动员丁美媛、体操运动员黄旭等。

羊是美好的象征



《羊年的礼物》
于平 任凭/著
新世界出版社出版

这本书是继《老鼠,老鼠》、《牛年的礼物》等系列生肖剪纸之后,剪纸艺术家于平、任凭第八次新年献礼。

羊是美好的象征。汉字“美”是由

“羊”和“大”构成,并有“羊大为美”之说。甲骨文“美”字,上半部是四只羊角,下半部是一个正面站的人(其形为“大”)。上下组合在一起的意思是:头戴羊角的人为“美”。这既是古人的审美标准,也是古人的图腾标志。

羊是美味的象征。汉字“鲜”是由“鱼”和“羊”构成,并有“鱼羊为鲜”的说法。古人解释“鲜”字时曾说:东南少羊而多鱼,边海之民有不知羊味者,西北多羊而少鱼,其民亦然。二者少得而兼,故字以“鱼”、“羊”为“鲜”。

“三羊开泰”本作“三阳开泰”。三阳是指春天,因为春天有三个月,而且阳气上升,所以叫“三阳”。泰,是指平安泰平。“三阳开泰”意为:春天到来,万象更新,生活安泰。后来,人们利用谐音,将“三阳”演变成了“三羊”,则有了“三羊开泰”的吉祥语。

羊羔吃母乳,必跪地吮乳,古人称为“羊孝”。西汉大儒董仲舒在《春秋繁露》中说:“羔食于其母,必跪而受之,类知礼者,故羊之为言犹祥欤!”意思是说,羊羔吃奶,总是跪在地上接受哺乳,是知礼的祥物。后来,羊羔跪地吃奶的举动,被人们视为知恩报恩的美德。

古代神话中,有一种名叫解豸(xièzhì)的独角神羊,此羊见到有罪的人,必用独角顶触,被古人称之为“任法兽”。据古籍记载,古代有位叫皋陶的法官,执法公正,遇到曲直难断的情况,便放出独角神羊,所顶触之人,必定有罪。古人还发明了一种执法者的官帽,称之为“解冠”。

俗话说:“担酒牵羊,喜事成双。”有一位老汉挑着酒牵着羊,一脸的喜庆,一脸的欢畅。老汉家里肯定有成双的喜事。

专业代理:图书出版、作品发表

潇湘悦读网·协办 电话:18973134248
Inread.com 湖南读书会官网 阅读与图书出版门户

古代有关羊的文化艺术形象



①汉玉卧羊,高3.1cm,长5cm,宽2.2cm。现藏故宫博物院。

②商四羊青铜方尊,高58.6厘米,重34.6千克。现藏中国国家博物馆。



②

抛开人们对羊属相的偏见和歧视,羊为六畜之一,是古人衣食来源,是善良知礼、外柔内刚的代表,也有对国家繁荣昌兴的美好期盼。在日常生活中,“养(生育)”、“羹”、“羞(美食)”、“羴”、“盖”等动词或名词都与“羊”字密不可分。人类将美好的希望熔铸在艺术品里的创作活动几乎与人类文明的历史同步发展,这

些形态美好的文化艺术品在博物馆的收藏当中占有重要的地位。我们从历代的文化艺术品中,我们能感受“羊”蕴含先祖们铭刻的美好愿望。

玉羊的造型自商代即已出现,汉代时圆雕玉羊的造型已十分准确,多为静态卧形,身体肥硕,背部丰满,短颈,嘴部似犄凸,羊角雕琢细致,大而夸张,一

般向下盘旋弯曲,此形态儒雅温和,温柔多情,象征着纯洁珍贵。这是人们对美定义的初始,是古人对美审视的源泉。

羊与祥谐音,它象征着吉祥如意,还象征“和”文化,古有“钟律和则玉羊见”的传说,羊还是权利和尊荣的象征,是法律与公正的化身。以四羊方尊为代表的着力表现羊的青铜器,一方面保留了原始的图腾崇拜,又有替代羊作为牺牲献祭给神明的意思,同时还包含了对羊等家畜养殖兴旺的期盼,也可能萌芽了后世关于羊的种种观念。

在古字中“羊”和“阳”是相通的。因此,三只羊组合在一起,仰望太阳的图案就表示“三阳开泰”。在《辞源》中“羊”的注解通“阳”。三阳开泰含意:冬去春来、阴消阳长,万物新生之始。民间常用的“三阳开泰”是一种祝福词,表示大地回春,万象更新的意义,也是兴旺发达,诸事顺遂的称颂。

(本版稿件由记者陆嘉琪整理)